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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację pana Posła Stanisława Lamczyka w sprawie skutków dla 

ekosystemu wycinki drzew w Nadleśnictwie Choczewo (nr K10INT71), przedstawiam 

poniższe informacje:

Na wstępie chciałabym poinformować, że wycinka prowadzona na terenie Nadleśnictwa 

Choczewo nie ma związku z przepisami ustawy z dnia 28 września 1991 r. o lasach (Dz. U. 

z 2023 r. poz. 1356, z późn. zm.), nie stanowi zatem przejawu prowadzenia przez Lasy 

Państwowe gospodarki leśnej.

Wycinka jest prowadzona pod inwestycje energetyczne (budowa przyłączy do Morskiej 

Farmy Wiatrowej Baltic Power oraz budowa i eksploatacja pierwszej w Polsce elektrowni 

jądrowej), których lokalizacja wynika z decyzji administracyjnych Wojewody Pomorskiego. 

Obowiązek dokonania wycinki przez Nadleśnictwo Choczewo na terenie wskazanym 

w decyzjach lokalizacyjnych Wojewody Pomorskiego wynika wprost z przepisów prawa – 

art. 18 ust. 2a ustawy z dnia 24 lipca 2015 r. o przygotowaniu i realizacji strategicznych 

inwestycji w zakresie sieci przesyłowych (Dz. U. z 2023 r. poz. 1680, z późn. zm.) oraz art. 31 ust. 

1 ustawy z dnia 29 czerwca 2011 r. o przygotowaniu i realizacji inwestycji w zakresie obiektów 

energetyki jądrowej oraz inwestycji towarzyszących (Dz.U. z 2024 r. poz. 412). Działania na rzecz 

bezpieczeństwa energetycznego są popierane przez Minister Klimatu i Środowiska. 

Zamierzenia inwestycyjne objęte decyzjami Wojewody Pomorskiego stanowią element 

przedsięwzięć, dla których Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w Gdańsku wydał 

decyzje o środowiskowych uwarunkowaniach, w których określił warunki i wymagania 

dotyczące ochrony środowiska.



Jednocześnie pragnę zapewnić, że w pełni podzielam troskę Pana Posła o zachowanie 

cennych lasów Nadleśnictwa Choczewo, jak ocenę ich roli przyrodniczej i środowiskowej, w 

tym w zakresie przeciwdziałania migracji piasku czy stabilizacji wydm. Usunięcie drzew 

nawet w związku z inwestycjami tak strategicznymi i ważnymi dla kraju jak budowa 

elektrowni jądrowej musi odbywać się w granicach prawa i w zgodzie z zasadą 

proporcjonalności. Nie ma jakichkolwiek wątpliwości, że w przypadku inwestycji jak budowa 

przyłączy do morskich elektrowni wiatrowych ingerencja powinna być możliwie minimalna, 

w tym usuwanie drzew powinno być ograniczone do minimum niezbędnego dla sprawnej 

realizacji inwestycji istotnej dla bezpieczeństwa energetycznego. Jednocześnie nie można 

tracić z pola widzenia, że w opisanym stanie dochodzi do kolizji wartości jakimi są z jednej 

strony aspekty tego bezpieczeństwa energetycznego, z drugiej zaś wymogi ochrony 

środowiska (przyrody), która to kolizja musi być rozwiązywana zgodnie z opisaną wyżej 

zasadą proporcjonalności mającą źródło konstytucyjne (art. 31 ust. 3 Konstytucji RP). 

Mając zatem na względzie interpelację Pana posła, w celu rozwiania wątpliwości 

społecznych w przedstawionym zakresie, skierowałem wystąpienia do Wojewody 

Pomorskiego oraz Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Gdańsku o podjęcie 

działań kontrolnych w celu potwierdzenia, czy wykonywane na terenie województwa 

pomorskiego prace, polegające na usuwaniu drzew w związku z planowaną budową 

obiektów energetyki jądrowej oraz budową przyłączy do Morskiej Farmy Wiatrowej Baltic 

Power, są zgodne z właściwymi decyzjami i przepisami prawa, w tym z zakresu ochrony 

środowiska (przyrody). Ustalenia w tym zakresie powinny dać społeczeństwu pewność co do 

tego, że wskazana realizacja potrzeb związanych z bezpieczeństwem energetycznym 

państwa rodzi ingerencję w środowisku jedynie w niezbędnym zakresie. 

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Mikołaj Dorożała
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
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